



“两新”释放内需潜力

——7月税收大数据折射经济结构之变

《经济参考报》8月20日刊发记者张莫、李昱佑采写的文章《新兴产业增长亮眼 “两新”释放内需潜力——7月税收大数据折射经济结构之变》。文章称,增值税发票数据是反映我国经济运行的重要税收数据。国家税务总局8月19日发布的多个7月增值税发票数据显示,广东、上海、浙江等经济大省(市)增速较快,战略性新兴产业增长亮眼,推动大规模设备更新和消费品以旧换新带动内需效应逐渐显现。整体来看,各项宏观政策效应正逐步释放,经济运行总体平稳、稳中有进。

看区域:经济大省增速较快

税收大数据被视为研判经济运行的“晴雨表”。中央财经大学财政税务学院教授白彦锋表示,总体而言,税收数据与经济数据呈正相关关系,增值税等间接税数据能反映经济运行的过程,更好地体现经济运行中的细节。

中共中央政治局7月30日召开的会议提出“要继续发挥好经济大省挑大梁作用”。税收数据显示,东、西部地区增速较快,广东、上海、浙江等东部经济大省(市)增速较快。

具体来看,7月,东、西部地区销售收入同比均增长5%。其中,广东、上海、浙江等地增速较快,同比分别增长5.8%、5.9%和7.8%;内蒙古、重庆等地也实现较快增长,同比分别增长7.3%和6.7%。

这和目前多个经济大省发布的上半年经济数据运行成绩单相吻合。比如,上半年广东GDP超过6.5万亿元,继续居全国第一位。浙江上半年GDP首次突破4万亿元,经济总量也站上新台阶。

经济大省切实发挥带动全国增长的引擎作用,关键还在于培育增长的新动力。以广东为例,上半年,广东先进制造业、高技术制造业增加值分别增长8.1%、13.0%。

广州市艾佛光通科技有限公司是一家掌握5G中高频频声波滤波芯片制备及关

键装备核心技术的国家专精特新“小巨人”企业,上半年订单量同比增长600倍。“上半年中兴通讯、vivo等大客户的订单已批量出货,销售收入呈现爆发式增长,全年收入预计可突破数亿元。”艾佛光通总经理李国强告诉记者,企业前期投入巨大,但6月5100多万元增值税留抵退税款的到账,为公司产能扩大、新品研发、加强供货能力等提供了实打实的资金支持。

看产业:新兴产业持续壮大

新兴产业的发展壮大也在税收数据中有所体现。7月,高技术产业销售收入同比增长13.3%、电子及通信设备制造、铁路船舶航空设备制造、新能源车制造等战略性新兴产业增速较快,同比分别增长12.1%、14.6%和26.7%。另外,知识产权(专利)密集型产业、数字经济核心产业销售收入保持较快增长,同比分别增长9.6%和9.5%。

“今年我们自主研发的‘船坞蓝鲸’新型回收处理系统已取得阶段性成果,目前正式投入使用。”万邦船舶重工(舟山)有限公司财务董舟燕表示。据悉,该系统已成功出口新加坡,实现浙江省绿色修船高端装备的“境外首单”。董舟燕也告诉记者,舟山市普陀区税务局锁定企业需求,迭代升级“税管家”服务项目,推出定向服务机制,持续为辖区内船舶修造企业提供全周期个性化服务,上半年,企业共享受出口退税3101万元。

与此同时,部分地区新办新兴产业经营主体数量也显著增加。例如,2023年河北省新办涉税经营主体49.3万户,今年1至7月,新办涉税经营主体又新增28.2万户,生物医药、高端装备、新材料产业新办涉税经营主体同比增长较快,新办涉税经营主体向新兴产业集聚。

新兴产业的持续壮大从国家统计局公布的7月经济运行数据中也得到印证:7月规模以上高技术制造业增加值同比增长10%,比上个月加快1.2个百分点;1至7月,虚拟现实设备、新能源汽车等智能绿色产品都保持两位数以上增长。

看需求:“两新”政策带动效果渐显

税收数据显示,7月,在大规模设备更新新政策的带动下,全国企业采购机械设备金额同比增长8.5%,较二季度提高2.8个百分点。其中,工业、交通等重点领域采购机械设备金额同比分别增长7.2%和14.8%,较二季度增速明显提升。

同时,消费品以旧换新政策引导居民消费潜力有序释放。二手车和机动车销售统一发票数据显示,7月,二手车销售量同比增长20.9%,新能源汽车销售量同比增长38.5%,延续较快增长态势。家用电器及电子产品零售、家具零售同比分别增长8.5%和11.7%,较二季度增速均有所提高。

例如,截至7月底,湖南共有15.25万辆新能源汽车享受车购税减免政策,免征税额22.11亿元。“现在国产新能源汽车在价格、使用成本上有优势,特别是以旧换新,车购税减免政策的双向引导,让不少顾客选择用老旧燃油车置换购买新能源汽车。”常德金旋风鑫迪汽车销售服务有限公司财务负责人万美波说,新能源汽车成为了更多家庭的“心头好”,今年6、7月的销量均同比增长近50%。

新华社北京8月20日电



透过“运单”看活力: 物流忙起来 经济热起来

《中国证券报》20日刊发文章《透过“运单”看活力:物流忙起来经济热起来》。文章称,提前71天达到千亿件快递业务量、前7月快递业务量同比增长23.0%,“小包裹”跑出加速度;中国铁路货运量、货物周转量等指标稳居世界首位,航空货运总体规模达到历史最好水平;多个港口吞吐量持续增长,外贸进出口规模不断刷新纪录,国内国际双循环畅通有力……近期,多项物流、商贸数据折射出我国经济发展的活力与韧性。

20.4%。其中,快递业务量累计完成944.2亿件,同比增长23.0%。

“随着我国经济回升向好,消费需求保持活力,在扩内需、稳增长系列政策利好下,快递业为服务线上经济发展、促进产品要素流动提供了有力支撑。”国家邮政局相关负责人表示,下一步,将持续深化产业协同,推动服务链条与先进制造业相融合,以更好地服务经济发展。

航空货运达历史最好水平

物流的繁荣,也体现在航空运输、铁路运输更多项的数据中。

中国国家铁路集团有限公司8月15日发布数据显示,7月份,国家铁路发送货物3.34亿吨,日均发送货物1076万吨,同比增长3.1%,呈现稳中有升的良好态势。中国铁路货运量、货物周转量等指标稳居世界首位,货物送达正点率为96%,处于世界领先水平。

保持领先的背后是各项创新举措的显

效。国铁集团相关负责人表示,大力开行多式联运集装箱班列,7月份铁路集装箱发送量同比增长20.3%。积极拓展物流总包服务,与重点企业开展“总对总”战略合作,今年以来累计签订铁路物流总包合同运量突破4亿吨。加强物流金融服务,在全国铁路推广运费贷产品,累计落地客户416家,授信融资总额142亿元。

今年以来,我国航空货运量呈现快速增长趋势,航空货运总体规模达到历史最好水平。中国民用航空局数据显示,上半年,航空业完成货邮运输量417.4万吨,同比增长27.4%。航空货运国内市场持续增长,上半年,国内航线完成货邮运输量252.3万吨,同比增长23.2%。

中国民航科学技术研究院副研究员占芬表示,我国航空货运国内市场增长主要受需求回升、政策利好及供给增加等因素驱动。

“下半年,预计民航运输市场保持平稳增长趋势。航空货邮运输需求总体平稳,行业效率效益指标继续小幅回升。”中国民航局运输司副司长徐青说。

航运贸易蓬勃发展

港口忙碌运转,集装箱频繁“迁徙”,国内外国际双循环畅通有力。

今年以来,我国多个港口吞吐量持续增长。1至6月,宁波舟山港完成货物吞吐量

7.08亿吨,同比增长4.2%;完成集装箱吞吐量1916.5万标准箱,同比增长8.4%。同期,“西煤东运、北煤南运”第一大出海口黄骅港完成货物吞吐量1.79亿吨,同比增长12.04%。截至7月底,今年天津港完成货物吞吐量3.41亿吨,同比增长3.7%;集装箱吞吐量1403.84万标准箱,同比增长3.8%。

“去年我国国际海运量已近全球海运量的1/3,国际海运‘压舱石’作用进一步凸显。”交通运输部有关负责人表示,今年以来,水路运输持续较快发展,长江三峡枢纽、西江长洲枢纽和京杭运河等船闸通过量再创新高,重点物资和国际集装箱运输服务保障能力和水平进一步提升;同时,一批重大工程进展加快,小洋山北作业区集装箱码头工程水陆域全面开工,平陆运河工程全线动工建设,量升质增的航运业将有力支撑经济社会发展。

航运业的发展,为外贸高质量发展提供有力支撑。海关总署发布的数据显示,今年前7个月,我国货物贸易出口14.26万亿元,增长6.7%。贸易结构持续优化,创新活力进一步显现。

我国海运连接度全球领先,港口货物吞吐量、港口集装箱吞吐量等指标稳居世界第一。持续提升的运能运力、接连开通的全新航线、不断刷新的装卸纪录,印证着中国经济稳中向好的发展态势。

新华社北京8月20日电



中国海军首艘风帆训练舰起航 执行远海实习并访问任务

新华社大连8月20日电 中国海军首艘风帆训练舰“破浪”号20日从大连某军港解缆起航,搭载海军大连舰艇学院的学员和官兵,进行远海实习训练,并将访问越南、印度尼西亚、斯里兰卡、新加坡等国

家,技术停靠香港。

期间,随舰学员将以帆装操纵和航行值更训练为主,兼顾远洋航海保障技能训练、访问停靠期间,这艘舰将组织舰艇开放、甲板招待会等活动。

8月20日,中国海军首艘风帆训练舰“破浪”号在大连某军港准备起航(视频截图)。新华社

戒骄戒躁 再接再厉 为建设体育强国再立新功

(上接第一版)我国能够跻身世界体育大国、奥运强国之列,根本在于综合国力不断增强,为体育竞技训练提供了先进科技支撑和坚实物质保障,也为各领域体育人才脱颖而出创造了良好成长环境和广泛群众基础。新时代新征程,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,必将为我国体育事业发展提供更好条件、注入强劲动力。我们要继续大力发展战略性新兴产业,推动全民健身和全民健康深度融合,向着建设体育强国、健康中国的目标不断迈进。

习近平强调,中国体育代表团坚持拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌,弘扬了体育道德风尚,赢得了广泛尊重认可,充分展现了新时代中国形象。赛场上,大家遵守规则,尊重对手、尊重裁判、尊重观众,保持良好的赛风赛纪和文明礼仪,胜不骄、败不馁,在竞技上、道德上、风格上都拿到了金牌。

习近平指出,新的奥运备战周期已经开始。希望大家戒骄戒躁、再接再厉,提高训练和比赛水平,扬长补短,加快人才培养,高质量做好备战工作。竞技体育和群众体育相辅相成,希望大家进一步提升竞技体育综合实力,带动全民健身、青少年体育蓬勃开展,为建设体育强国再立新功。

王毅、刘国中、李书磊、李鸿忠、何卫东、陈武,中央和国家机关有关部门负责同志,各省区市和新疆生产建设兵团体育部门负责同志参加接见。

推动构建中斐命运共同体

(上接第一版)民族复兴伟业,中共二十届三中全会就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。中国式现代化是坚持走和平发展道路的现代化。中国和斐济同属“全球南方”,中方愿为斐济等太平洋岛国应对气候变化提供帮助,加强发展合作,使太平洋成为太平之洋、友谊之洋、合作之洋。

兰布卡祝贺中国体育代表团在巴黎奥运会获得优异成绩。兰布卡表示,我30年前就曾作为总理访华,此访期间赴云南、福建、浙江等地参访,亲眼见证了中国在习近平主席领导下在消除贫困和发展方面取得的巨大成就。

双方发表《中华人民共和国和斐济共和国联合声明》。

王毅参加会见。

推动实现和平发展互利合作 共同繁荣的世界现代化

(上接第一版)习近平指出,中国治理之所以取得举世瞩目的成就,很重要的经验就是,在中国共产党领导下走中国特色社会主义政治发展道路,坚持和发展全过程人民民主。有事好商量,众人的事情由众人商量,找到全社会意愿和要求的最大公约数,是人民民主的真谛。全过程人民民主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践,是广泛的、真实的、管用的。中方将一如既往支持全国人大深化同各国议会联盟交流合作,在相互尊重彼此选择的发展道路和制度模式的基础上,加强立法和治国理政经验交流,共同提升履职能力,为“全球南方”国家深化友好合作营造良好法治环境、夯实民意基础。

各国民议会联盟主席、坦桑尼亚国民议会议长阿克松、纳米比亚国民议会议长卡贾维维、苏里南国民议会议长贝代表外方发言,表示各国民议会联盟同中国全国人大拥有长期友好紧密合作,

蔡奇、王毅、李鸿忠等参加会见。



■房产证、土地证、营运证、营业执照(个)800元 ■公章、财务章、各类印章(个)、支票、发票、收据(张)、税务登记证、资格证、代码证、渔船用各类证件(个)及其它各类证件400元 ■身份证件、工作证、户口本、出生证明、下岗证(个)150元 ■残疾证、学生证、失业证(个)20元

声明

●烟台水利建设有限公司遗失机动车整车出厂合格证、强制性产品认证车辆一致性证书,合格证证芯编号:XN12700000000138、合格证证芯编号:XN1280000002160、强制性产品认证车辆一致性证书编号:IO062588、车辆制造企业名称:福建侨龙应急装备股份有限公司、车辆品牌:龙吸水牌、车辆型号:FLG5200TPS87Z、车辆名称:大流量排水抢险车、车辆识别代号:LZZ1BLVFXPN047028、发动机号:230717207657,声明作废。

●王焕杰(身份证件号:370685199104023727)将烟台市芝罘岛置业有限公司大幢F区(芝景苑)195号车位使用权转让协议丢失,声明作废。

●朱勇圣(身份证件号:370305197601215618)将烟台市芝罘岛置业有限公司大幢F区(芝景苑)181号车位使用权转让协议丢失,声明作废。